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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO DEL 

AYUNTAMIENTO DE RIBERA BAJA/ERRIBERABEITIA EL DÍA 10 MAYO DE 2023. 
 

SEÑORES/AS ASISTENTES      GRUPO POLÍTICO 

 
Dª. MIREN SANTAMARÍA MARTÍNEZ      EAJ-PNV 
Dª NIEVES SÁENZ DE CÁMARA POLO      EAJ-PNV 
D. AMADO MARTÍNEZ DE ITURRATE CUARTANGO    RBB 
Dª MYRIAM GARCÍA SECO        RBB 
Dª EVA AISA ANDINO        PSE-EE (PSOE) 
D. JULIÁN ANTONIO LÓPEZ ESCUDERO      PP 

 

NO ASISTEN 

 
D. ÁNGEL RUIZ DE LOIZAGA MATO      EAJ-PNV 
D. MAITE GARCÍA AMARO        EAJ-PNV 
D. PEDRO MONTOYA RUIZ        AERBI 

 

SECRETARIA  
Dª. Mª DEL CARMEN ROJO PITILLAS   SECRETARIA-INTERVENTORA 
 
 

En la Casa Consistorial del Ayuntamiento de Ribera Baja/Erriberabeitia, el día 10 de mayo 
de 2023, siendo las nueve horas, bajo la Presidencia de la Sra. Alcaldesa del 
Ayuntamiento de Ribera Baja/Erriberabeitia, asistida de la Secretaria-Interventora de la 
Corporación, se reúnen en el salón de Plenos, los Sres. Concejales y Sras. Concejalas 
que arriba se señalan, en primera convocatoria, al objeto de celebrar la sesión 
extraordinaria del Pleno de la Corporación, convocada a instancia de los Sres. Concejales 
y Sra. Concejala D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango, Dª. Miryam García Seco y D. 
Julián Antonio López Escudero, al amparo de lo previsto en el artículo 46.2 a) de la Ley 
7/85 de 2 de abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local. 

 
Abierto el acto, y una vez comprobado por la Secretaría la existencia de quórum necesario 
para que pueda ser iniciada la sesión, de conformidad con el artículo 46.2 c) de la LRBRL 
por la Presidencia se procede al examen y deliberación del único punto incluido en el 
orden del día de la convocatoria. 

 

1. BALANCE FINAL DE LEGISLATURA..-  

 

La intervención escrita facilitada por el Sr. Concejal D. Amado Martínez de Iturrate 

Quartango (RBB), es la siguiente: 

 
“BALANCE FINAL DE LEGISLATURA 2019-2023 

 
EN PRIMER LUGAR DECIR QUE NOSOTRXS CREEMOS QUE ESTE PLENO 

EXTRAORDINARIO QUE HEMOS CONVOCADO 3 CONCEJALES DIGAMOS DE LA 
OPOSICION DEBERIA INSTITUCIONALIZARSE GOBIERNE QUIEN GOBIERNE Y SER 
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CONVOCADO CADA FINAL DE LEGISLATURA POR LA ALCALDIA. PARA DAR A 
CONOCER A LOS VECINOS LO QUE HAN HECHO. 

NO SOLO EL EQUIPO QUE GOBIERNA DE SUS PROPUESTAS ELECTORALES 
SINO TAMBIEN EL RESTO DE GRUPOS MUNICIPALES. 

 
NOSOTRXS EN ESTOS CUATRO AÑOS ADEMAS DE NUESTRA LABOR DE 

VIGILANCIA Y CONTROL DEL EQUIPO DE GOBIERNO,COMO ES NUESTRA 
OBLIGACION,HEMOS CONTRIBUIDO CON NUESTRAS PROPUESTAS PARA LA 
MEJORA DEL MUNICIPIO Y DE LOS VECINOS 

 
ADEMAS DE PRESENTAR UNAS 20 MOCIONES, EN LOS EJERCICIOS DE 2021 

Y 2023 DIMOS NUESTRA APROBACION A LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES 
LLEGANDO A ACUERDOS CON EL EQUIPO DE GOBIERNO QUE ACEPTO LAS 
ENMIENDAS QUE NOSOTRXS PROPONIAMOS. 

 
EN LOS OTROS PRESUPUESTOS Y EN OTROS TEMAS LAS DIFERENCIAS 

ENTRE EL EQUIPO DE GOBIERNO Y NOSOTRXS NO HACIA POSIBLE LLEGAR A 
ACUERDOS. 

 
SIEMPRE HEMOS INTENTADO COLABORAR EN LO QUE SE NOS HA PEDIDO 

CON RESPECTO A ESTO Y COMO NOS GUSTA ACUDIR A LA HEMEROTECA 
ME GUSTARIA LEER UN PARRAFO DEL ACTA DE CONSTITUCION DE ESTE 

AYTO DEL 13 DE JUNIO DE 2015,Y EL SR ALCALDE ENTONCES PEIO RUIZ DIJO 
TEXTUALMENTE. 

´´SE COMPROMETE QUE DE NO ALCANZAR EL CONSENSO DENTRO DE LA 
CORPORACION EFECTUARA LA CONSULTA A LOS VECINOS´´ 

 
VARIAS VECES HEMOS PEDIDO EN ALGUNOS TEMAS QUE SE HICIERA UNA 

CONSULTA POPULAR PARA VER QUE PENSABAN LOS VECINOS PERO NUNCA 
HABEIS QUERIDO HACERLAS 

 
2 TAV BURGOS VITORIA-GASTEIZ 
 
NO PODEMOS OBVIAR QUE ESTA ESTA SIENDO UNA DE NUESTRAS 

PRINCIPALES PREOCUPACIONES.DADO EL DAÑO IRREPARABLE QUE ESTA 
NUEVA INFRAESTRUCTURA VA A CAUSAR A NUESTROS PUEBLOS EN ESTE 
TIEMPO HEMOS VISTO EL CAMBIO DE POSICION DEL EQUIPO DE GOBIERNO 

 
SIN NINGUNA DUDA POR LAS PRESIONES DE SUS PARTIDOS EN AMBITOS 

SUPERIORES, GOBIERNO VASCO,DIPUTACION ,ETC 
 
DE MANIFESTAROS EN CONTRA EN EL AÑO 2018,INTERVENCION DEL 

ENTONCES PORTAVOZ DEL PNV, ´´NOSOTROS NO SOMOS ALAVESES DE 
SEGUNDA ,SI POR RIOJA ALAVESA NO POR RIBERA BAJA TAMPOCO´´. 

AL AÑO 2019, ES EL PROGRESO, NOS HA TOCADO,ETC EL CAMBIO FUE 
RADICAL Y NO EN TODOS LOS SITIOS EL PNV PIENSA IGUAL PUES EN LA RIOJA 
ALAVESA SE PRESENTARON MOCIONES EN CONTRA DEL TRAZADO DEL TAV 
LOGROÑO -MIRANDA,NADA MAS SALIR LA NOTICIA EN LA PRENSA 
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NOSOTROS SEGUIMOS PENSANDO Y DEFENDIENDO EL TREN SOCIAL QUE 
VERTEBRE EL TERRITORIO Y LOS PUEBLOS Y PARA ELLO SERIA SUFICIENTE 
CON LA ADECUACION Y ADAPTACION DEL ACTUAL TRAZADO A TODO TIPO DE 
TRANSPORTE ,PASAJEROS,MERCANCIAS Y LAV. 

 
VISTO EL ESTUDIO REALIZADO POR INGENIEROS POR ENCARGO DE LAS 

PLATAFORMAS CON EL APOYO DE TODOS LOS SINDICATOS REPRESENTADOS 
EN ADIF Y RENFE SE DEMUESTRA QUE CON LA MITAD DEL DINERO QUE SE 
PRETENDE INVERTIR SE PROPIAN MODERNIZAR LAS VIAS ACTUALES SIN HACER 
EL DESTROZO MEDIOAMBIENTAL, ECONOMICO Y SOCIAL QUE DARA LUGAR ESTE 
TRAZADO NUEVO 

 
ES DIFICIL DE ENTENDER QUE LAS TRES J.A. AFECTADAS Q.M.R. QUE 

SUPONEN EL 95 % DE LA POBLACION DEL MUNICIPIO ESTEN INTENTANDO 
MINIMIZAR EL DAÑO QUE SUFRIRAN SUS PUEBLOS Y EL AYTO.NO HALLA 
QUERIDO COLABORAR Y AYUDAR EN NADA. 

 
ALGUIEN DEBERIA EXPLICARNOS PORQUE NO SE ESCUCHA A LOS VECINOS 

DE ESTOS CONCEJOS QUE SON LA MAYORIA DEL MUNICIPIO 95% DEL CENSO Y 
EL AYTO HA PERMANECIDO AL MARGEN DE ELLOS Y ADEMAS HA INTENTADO 
SILENCIAR CUALQUIER REIVINDICACION EN CONTRA DE ESTE TRAZADO LA 
MAYORIA DE LAS VECES SIN DAR RESPUESTA A NUESTRAS MOCIONES Y 
PREGUNTAS SOBRE ESTE TEMA 

 
HAY BASTANTES PERSONAS ENTRE LAS QUE NOS INCLUIMOS QUE 

CREEMOS QUE EL ACCESO DEL ANTERIOR ALCALDE PEIO RUIZ AL PUESTO DE 
PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE ARABA LOGISTICA, UNA 
SOCIEDAD PRIVADA DE LA CUAL ESTE AYTO ES ACCIONISTA MINORITARIA, DE 
UNA FORMA TAL VEZ NO ILEGAL PERO SEGURO QUE POCO ETICA TIENE ALGO 
QUE VER CON SU ACTUACION 

 
EN ESTE TEMA TAN IMPORTANTE.DOS AÑOS DE ALCALDIA Y ASCENSO TAN 

RAPIDO COMO DESCARADO.YA SE VE LO QUE LE IMPORTABA EL MUNICIPIO 
,SEGURO QUE MENOS QUE EL DOBLAR SU SUELDO. 

 
AHORA VEMOS LA PROMOCION DE LA ALCALDESA AL PARLAMENTO 

VASCO,DOS ALCALDES DOS LEGISLATURAS ,AHORA PRESENTAIS A OTRA 
CANDIDATA QUE VEREMOS LO QUE DURA AQUI. 

 
YO SIEMPRE HE CREIDO QUE SER ALCALDE DE TU MUNICIPIO,DONDE HAS 

NACIDO, ES LO MAS GRANDE,YA VEO QUE NO TODOS PENSAMOS 
IGUAL,CUANDO LO MAS GRANDE PARA OTROS ES EL SUELDO. 

 
3 GESTION MUNICIPAL 
DURANTE ESTOS 4 AÑOS REITERADAMENTE HEMOS MANIFESTADO LA 

LENTITUD EN LA GESTION DE ESTA ADMINISTRACION UN AYTO QUE TIENE 
PRIVATIZADOS O ESTERNALIZADOS LA MAYORIA DE LOS SERVICIOS, GESTION 
DE AGUAS, RESIDUOS SOLIDOS URBANOS, LIMPEZA VIARIA, JARDINES , 
ATENCION EN CENTROS CIVICOS, INCLUSO BASTANTES DE LOS ASUNTOS 
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JURIDICOS Y ORGANIZACION DE EVENTOS CULTURALES NO PARECE LOGICO 
QUE SE TARDE TANTO PARA CONCEDER LAS LICENCIAS DE OBRA, 2-3 MESES O 
MAS ,EXCEPTO UNA OBRA QUE DE FORMA EXCEPCIONAL SE CONCEDE EN UNA 
SEMANA Y QUE SUPONE LA OCUPACION DE UNA PLAZA PUBLICA PARA UN 
CERRAMIENTO DE UN LOCAL DEL PNV. DE FORMA BASTANTE MAS QUE DUDOSA 
SU LEGALIDAD 

 
NO DIGAMOS DE LAS LICITACIONES O CONCURSOS QUE SE RETARSAN POR 

LAS DIFILCUTADES QUE MUCHAS VECES SE PONEN A LOS LICITADORES Y 
VEMOS QUE PUEDA SER LA CAUSA DE QUE ALGUNOS SE QUEDEN DESIERTOS O 
HALLA POCOS LICITADORES. 

 
4 PROPUESTAS PNV PARA RIBERA BAJA 
 
EN ESTOS 8 AÑOS DE GOBIERNO DEL PNV PSOE, APENAS SE HA CUMPLIDO 

NINGUNO DE LOS PROYECTOS QUE PROMETIAIS, POCO MAS QUE EL ARREGLO 
DE ALGUNOS JARDINES Y PARQUES 

 
PUNTO 1 DE VUESTRA PROPAGANDA .PARKING Y EDIFICIO DE USOS 

MULTIPLES 
PUNTO 3 BOLSA MUNICIPAL DE EMPLEO 
PUNTO 4 FACILITAREMOS QUE LAS PERSONAS DEL MUNICIPIO PUEDAN 

ADQUIRIR VIVIENDAS DIGNAS Y DE CALIDAD EN EL MUNICIPIO. 
PUNTO 5 CREAREMOS LINEAS DE AYUDA A LAS PERSONAS MAYORES 
PUNTO 7 CREAREMOS UN PLAN DE AYUDAS MAS ACORDE A LAS 

DEMANDAS ACTUALES 
Y EL PUNTO ESTRELLA .LA CIUDADANIA DE RIBERA BAJA DISFRUTARA DE 

UN SUSTANCIAL AHORRO EN LA FACTURA DE LA LUZ Y LLEGO EKILUZ, CASI EL 
TIMO DE LA ESTAMPITA ,COMO SERA QUE NINGUN CONCEJAL DEL EQUIPO DE 
PNV ACEPTO EL CAMBIO Y LUEGO VEMOS LO QUE RESULTO. 

 
LLEGO, LA ARMO Y NUNCA MAS SE SUPO. DEBERIAIS VOSOTROS EXPLICAR 

A LOS DAMNIFICADOS QUE ES LO QUE HA PASADO Y VUESTRA 
RESPONSABILIDAD EN ESTE TEMA. 

 
POR ULTIMO HAY QUE AGRADECER A LA ALCALDESA SU TALANTE PARA EL 

DIALOGO Y A PESAR DE NUESTRAS DIFERENCIAS EN CANTIDAD DE TEMAS LOS 
DEBATES SE HAN PRODUCIDO SIN ENFRENTAMIENTOS Y CON RESPETO ENTRE 
TODOS LOS CONCEJALES”. 

 
La Sra. Alcaldesa Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) respecto a las 

referencias al Pleno de constitución del Ayuntamiento tras las elecciones municipales del 
2015, manifiesta que se está refiriendo a las palabras de una persona que ya no está en 
la Corporación, se trata de otra legislatura y además no debe hablarse de nadie que no 
puede defenderse. 

 
La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV), respecto a las 

referencias al anterior Alcalde, insiste en que el Sr. Concejal, D. Amado Martínez de 
Iturrate Cuartango (RBB) se está refiriendo a una persona que no forma parte de la 
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Corporación. 
 

La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) manifiesta que ella 
se presentó a unas Elecciones, y al jubilarse la persona que ocupaba su escaño, se ha 
incorporado ella. 

 

Interviene a continuación el Sr. Concejal, D. Julián Antonio López Escudero (PP), 

cuya intervención, en síntesis, es la siguiente: 

 
Señala que han pasado ocho años desde que gobierna EAJ-PNV, y que a veces hay que 
decir cosas desagradables como que el PNV si tiene algo que ver con algunos de los 
problemas del Municipio. Manifiesta que a veces parece como que el pueblo fuera sólo de 
ellos, como en el supuesto del homenaje del día de la mujer. 
 
Manifiesta que al dirigir un Municipio, si comulgas con los intereses del partido, no dando 
guerra ni viendo los problemas en temas como el TAV , Consorcio de Aguas….etc, es 
favorable.  
 
Añade que el último Alcalde y Alcaldesa han acabado en puestos mejores. 
 
Respecto a temas concretos, se observa que los resultados son escasos, por ejemplo en 
un tema tan sencillo como la regulación del tráfico y la puesta de vados, no se ha hecho 
nada. Añade que las rayas amarillas a veces cambian de lugar según de quién sea la 
casa, se ponen jardineras en zona pública y nadie dice nada. Continúa señalando que es 
obvio que faltan aparcamientos, pero por ejemplo en la Calle Ojarbe se podrían haber 
hecho en las dos vías en batería, es decir regularizando y ordenando. 
 
En relación con el Plan General de Ordenación Urbana, manifiesta que no se ha 
culminado, aunque añade que igual aún se puede mejorar, por ejemplo con una 
ocupación de baja intensidad. Indica que igual las vallas deben ser de la forma que la 
gente quiera pero con unas condiciones. Añade que no hay suelo urbanizable industrial 
nuevo. 
 
En relación a la obra de la piscina, manifiesta que hace unos cuatro años se gastaron 
también 300.000,00 euros;, hay un parking de caravanas casi al lado del punto limpio. Se 
cambian los parques como el de al lado de Tobar, se instala una carpa y se quitan 
árboles. El único parque en el que se podía hacer gimnasia, se quita y se instala un área 
para niños y niñas. 
 
Continúa señalando que, respecto a las necesidades de la juventud nada, ni viviendas, ni 
búsqueda de empleo, ni tiempo de ocio. Manifiesta que es imprescindible la elaboración 
de un Plan Joven, porque muchos se han marchado y hace unos 16 o 17 años en que no 
se han promovido viviendas. 
 
Manifiesta que hay retraso en tema urbanístico, lo cual es lógico porque el Arquitecto sólo 
viene un día a la semana, y por tanto habría que tomar medidas, y que estamos en un 
proceso de contratación pública que habría que dar salida. 
 
A esto añade el lado negativo de que hay un descontrol en varios aspectos, hay el caso 
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de dos Juntas Administrativas que no se sabe si deben al Ayuntamiento; no hay inventario 
Municipal y se lleva años diciendo que se va a hacer, y por eso no se sabe si un finca es o 
no municipal. 
 
Manifiesta que considera que se debe distinguir la Miren vecina de la Miren política, para 
no hacer cosas que no son adecuadas. 
 
Indica que se ha tardado muchísimo tiempo en cambiar el nombre del Municipio, porque 
este tema se ha utilizado políticamente. 
 
Respecto a las nuevas propuestas de cara al futuro, espera que se aprenda y que se 
mejore por el bien del pueblo.  
 

La intervención escrita facilitada por la Sra. Dª. Eva Aisa Andino (PSE-EE (PSOE)) es 

la siguiente: 
 

“Buenos días a todas y a todos,  
 
Hoy nos encontramos ante un Pleno doblemente extraordinario.  
 
Extraordinario en lo administrativo y reglamentario, porque lo es al haber sido solicitado 
legítimamente por miembros de la oposición. 
 
Pero extraordinario también en cuanto al contexto, su utilidad y sobre todo la utilización 
que se le pretende dar por quienes lo han convocado. 
 
Estaremos todos de acuerdo, en que el Pleno del Municipio, es un órgano que representa 
a toda la ciudadanía en base a sus representantes políticos elegidos en las urnas cada 
cuatro años.  
 
Un órgano con mucha importancia y utilidad, y que algunos grupos intentamos darle el 
prestigio que merece. 
 
Las que hoy estamos aquí, fuimos elegidas en el mes de mayo de 2019 y constituimos 
este pleno en el mes de junio del mismo año.  
 
Tiene funciones normativas, tiene funciones de gestión de los servicios, y tiene también 
cómo no, una función de control y fiscalización de los órganos de gobierno por parte de la 
oposición, como no podía ser de otra manera en democracia. 
 
Y eso es lo que ha habido durante estos cuatro años.  
 
Eso es lo que ha pretendido este gobierno municipal, gobernar.  
 
Por cierto, en situación tremendamente complicada y esa sí que ha sido extraordinaria.  
 
Y una oposición que, entiendo yo, ha tenido cuatro años para fiscalizar a este gobierno. 
 
Parece ser, que la oposición no ha debido cumplir muy bien o de forma suficiente su 
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función fiscalizadora, porque ha tenido que pedir que se convoque un Pleno 
Extraordinario, con un único punto en el orden del día, BALANCE FINAL DE 
LEGISLATURA. 
 
Un pleno, que no tiene otra utilidad que la de utilizar nuestro órgano que da voz a todo el 
municipio, a pocos días de comenzar la campaña electoral que elegirá a las y los 
concejales que integrarán la siguiente corporación municipal, para ver si con ello, lejos de 
todo debate, hacemos un poco de ruido con la excusa de un “debate de legislatura”. 
 
No es una cuestión de falta de transparencia o de falta de querer hacer debates con 
ustedes, porque, de hecho, tiempo y ocasiones ha habido durante cuatro años. 
 
Es una cuestión de formas, y de ruptura de las costumbres no de este municipio en 
concreto, sino de todos ellos. La costumbre de que los debates de legislatura o del Estado 
del Municipio, se realizan fuera de todo periodo electoral.  
 
Y, en fin, las costumbres están para romperse, pero cuando se hace, al menos hay que 
explicarlo y darle un sentido, y nadie me podrá decir otra cosa que no sea que la única 
razón por la que se convoca este pleno es para utilizar el mismo de forma electoral.  
 
Y eso define al fin y al cabo el tono y el talante de quienes se han prestado a ello. 
 
Por eso, decía que este pleno es también extraordinario en lo político y en lo utilitario.  
 
Porque utilidad, no tiene ninguna. Intento de utilización, lo tiene todo.  
 
Los vecinos y vecinas del municipio saben perfectamente cómo hemos gobernado, y 
además en qué contexto lo hemos realizado. “ 

 

La intervención escrita facilitada por la Sra. Dª. Nieves Sáenz de Cámara Polo (EAJ-

PNV) es la siguiente: 

 

“DEFENSA LEGISLATURA AYUNTAMIENTO RIBERA BAJA 2019-2023 

GRUPO EAJ´PNV 
 
Para nuestro grupo municipal EAJ-PNV, esta legislatura 2019-2023 ha sido todo un reto.  
Si se ha caracterizado por algo, ha sido por el gran volumen de trabajo que se ha 
realizado, por parte del personal del Ayuntamiento y también por parte del equipo de 
gobierno, doy fe de ello 
 
Comenzando por lo que trajo consigo la pandemia. Porque mientras muchos paraban, en 
el Ayuntamiento nos pusimos a trabajar duro para poder paliar las consecuencias del 
confinamiento y el cierre de toda la actividad industrial. Se activó el pacto por la activación 
de Ribera baja/Erriberabeitia dotado con 172.000€ para la compra de material sanitario y 
ayudas a empresas. Se modificó el calendario fiscal, y se puso en marcha un grupo de 
voluntariado que conseguía materiales, fabricaba mascarillas, desinfectaba espacios 
públicos, hacía repartos de material diverso, de medicinas, de alimentos, de ordenadores 
para que las niñas y niños siguieran las clases on line...  
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Desde aquí damos de nuevo las gracias a estas personas de los diferentes pueblos del 
Municipio que colaboraron como voluntarias. 
 
En nuestro municipio no nos hemos parado y hemos seguido apostando por la cultura y el 
deporte, incluso en tiempos de pandemia, organizando con esfuerzo actividades con las 
correspondientes medidas sanitarias. Han sido muchas las horas de trabajo programando, 
suspendiendo y adaptando las actividades según avanzaba la situación sanitaria. 
Posteriormente volvimos a la llamada “nueva normalidad”, y así recuperamos la actividad 
trabajando en los diferentes departamentos y áreas municipales. 
 
Así, hemos actualizado y modificado las ordenanzas del Impuesto de vehículos para 
bonificar los menos contaminantes, la de Plusvalía, y en breve lo haremos con el IBI. 
 
Se ha mejorado el transporte público, con mayores frecuencias para ir a Vitoria y a 
Miranda y hemos aprobado una subvención para jóvenes que se tienen que desplazar por 
razón de estudios 
 
Hemos trabajado en la mejora del medio ambiente, con reuniones con URA, con la 
limpieza del río Bayas, y con la recuperación del humedal de la Coba… un gran Proyecto 
que nos va a suponer recibir una ayuda de Garoña de 500.000€ para poder contar con un 
parque específico para perros en el humedal de la Coba, y donde también habrá una zona 
de ocio, otra de gimnasio al aire libre, un circuito para bicis, un parque infantil…  
 
Hemos puesto en marcha los presupuestos participativos, para que la propia ciudadanía 
presente aquellas propuestas que desea implantar, reservando una parte específica del 
presupuesto para ello 
 
En pocas fechas vamos a ver cómo comienzan las obras de accesibilidad en Ribabellosa, 
para que todo el pueblo sea accesible para personas con movilidad reducida, estamos en 
un punto muy avanzado para poder construir la bolera de Manzanos y hemos hecho una 
obra casi integral en el parque Martín López, en el de cooperantes y en el de donantes de 
sangre, en la zona del skate 
 
Se ha colaborado económicamente con las Juntas para el arreglo de caminos y de 
puentes 
 
Se ha hecho mejoras en prácticamente todos los espacios municipales 
 

 Centro médico: creación de la sala de pediatría, reforma de almacén y sala de 
reuniones, instalación de persianas, mejora de la calefacción 

 CRAD: se han comprado nuevas televisiones, butacas interiores, sillas exteriores, 
se ha eliminado un muro para agrandar el salón y la sala de ejercicios 

 Polideportivo: 
o Se ha cambiado el suelo del gimnasio y la sala de ejercicios, se ha 

comprado una nueva máquina de musculación, además de material 
diverso. En breve se va a acometer un gran cambio con más máquinas que 
nos han solicitado en una propuesta de los presupuestos participativos 

o Se ha reparado y pintado el suelo del frontón y las paredes 
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 Centro cívico: Se han mejorado las conexiones del proyector, se han eliminado 
humedades, se ha instalado la biblioteca municipal, se ha comprado material como 
libros, etc. 

 Pistas deportivas: se ha sustituido el suelo de las dos pistas de pádel, se ha 
comprado una protección para el suelo, se han instalado dos puertas de 
emergencia, se va a hacer vestuario para árbitros y un aseo más 

 Calles y ordenación urbana: Adecuación del tráfico, sobre todo en el entorno del 
colegio, con cierre de calles y vigilancia en las entradas y salidas del colegio, 
adaptación del espacio para los autobuses, pintado de rallas amarillas eb la zona 
colocando mobiliario urbano para no obstaculizar entradas o calles, colocación de 
señales 

 Bares municipales: mejora y reposición de la maquinaria de ambos, de mobiliario, 
del almacén 

 Edificio casa de cultura: obra de reparación estructural, e impermeabilización de 
cubierta 

 Se ha construido una pista de skate, se ha acondicionado su perímetro, se ha 
instalado mobiliario urbano y una carpa 

 Alumbrado público: Se han sustituido las farolas de la fase 1 de la calle Echánobe, 
Iturbide, Igay, Manzanos, se han cambiado las del Polígono de La Coba 

 Se ha construido la calle Melledes desde Echánobe 
 
Hemos mantenido reuniones con todas las Juntas Administrativas, de hecho terminamos 
una ronda la semana pasada, para estar al tanto de su situación, de sus demandas y para 
ayudarles en la organización de actividades y festejos 
 
También nos reunimos con las Asociaciones y entidades del municipio, para estar al día y 
ponemos en marcha anualmente la convocatoria de subvenciones, al igual que con el 
AMPA del colegio a la que concedemos cada año una ayuda directa 
 
Y es que en este Ayuntamiento nos volcamos en las personas. 
 
Y para ello nos mantenemos un contacto constante con la Trabajadora Social, para 
conocer las necesidades de la parte de la población más vulnerable, y también con el 
CRAD para conocer la marcha de este recurso tan importante y mantenerlo en las 
mejores condiciones posibles, y es que entendemos el bienestar de las PERSONAS 
MAYORES como una prioridad.  
 
Hemos desarrollado un programa específico anual de actividades formativas, culturales, 
deportivas y sociales que favorecen el ENVEJECIMIENTO ACTIVO Y SALUDABLE. Y 
también hemos celebrado por todo el alto el dia de las personas mayores, y cuando no ha 
sido posible por el COVID les hemos preparado y llevado una cesta de navidad a su casa. 
 
Tenemos claro que la violencia machista no tiene cabida en nuestra sociedad, y por ello 
hemos trabajado junto a la Técnica de Igualdad en una programación anual de acciones 
para favorecer la igualdad y para la prevención y eliminación de la violencia en todas las 
edades y situaciones.  
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También apostamos por el euskera, con cursos para personas adultas, celebración del día 
del euskera y a lo largo del año, otras actividades, como el Festival de pelota que tendrá 
lugar la semana que viene. 
 
Queremos una EDUCACIÓN pública cercana y de calidad, en la que la nuestra 
colaboración también ha sido esencial. Hemos conseguido reabrir la Haureskola y hemos 
realizado las mejoras que nos han demandado, al igual que en el Colegio Unamunzaga 
donde hemos realizado una importante inversión anual para el desarrollo de su labor 
educativa, de las nuevas pedagogías y responder a las necesidades de renovación y 
mantenimiento de los espacios interiores y exteriores como ha sido la instalación de un 
gran tobogán y la carpa doble. 
 
Estamos en negociaciones para la adquisición de un terreno que sirva para hacer 
viviendas y así nuestra población joven pueda mantenerse en el municipio. Apoyamos el 
deporte con cesión gratuita de los espacios a las asociaciones y a particulares. Ofrecemos 
ayudas económicas al club de futbol, a la escuela de pelota, al club de hockey, al de 
padel…  
 
Hemos desarrollado un programa específico para toda la población, de actividades 
deportivas, culturales, de música… y otro programa para las niñas, niños y jóvenes a 
través de la ludoteca, ludoklub y gazteklub para facilitar una buena salud y el desarrollo de 
capacidades deportivas, artísticas y sociales 
 
En lo que se refiere a aspectos económicos contamos con unos recursos más que 
suficientes para continuar con el desarrollo y mantenimiento de nuestro Municipio. 
Actualmente tenemos unas cuentas saneadas y no tenemos tensiones en nuestra 
tesorería. Desde hace años, las cuentas del ayuntamiento arrojan cifras en superávit, 
generando el correspondiente remanente. 
 
Y esto hace que nos podamos centrar en proyectar inversiones reales, que influyan 
positivamente en el bienestar de toda nuestra vecindad, sea mayor, adulta, joven, o en 
edad infantil 
 
En síntesis, tenemos un ayuntamiento sin deudas, y un municipio con gran proyección. 
Vemos como la buena marcha de Arasur nos sigue haciendo crecer: tanto en tejido 
industrial, como en puestos de trabajo. Vemos como el polígono sigue su consolidación lo 
que provoca el incremento de ingresos a través de transferencias corrientes e ingresos 
por actividades extraordinarias. 
 
Y es que nuestro municipio sigue siendo atractivo para empresas que quieren implantar 
sus proyectos en ubicaciones estratégicas, y gracias a ello, vemos cómo, entre otros 
efectos, se va reduciendo la tasa de desempleo en la zona. Hay que recordar que hace 11 
años, en el año 2012, la tasa de desempleo en Ribera Baja/Erriberabeitia era del 12,53% y 
actualmente es del 6,5% . 
 
Y en el Ayuntamiento se trabaja con mucha dedicación. Por poner un ejemplo, los datos 
del registro nos dicen que en esta legislatura se han realizado 9095 entradas, 2935 
salidas, y se han dictado 1701 resoluciones. Y aparte de eso se han hecho informes, 
licencias, trámites de todo tipo para gestionar el presupuesto, la tesorería, la cuenta 
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general, liquidaciones de impuestos, de tasas, el mantenimiento de edificios, la limpieza 
viaria, el seguimiento de las obras… 
 
Podría continuar ….pero es que la actividad de este ayuntamiento es muy alta . 
 
Por último no quiero dejar de comentar que esta ha sido también la Legislatura de “la 
lavadora” porque como quien no quiere la cosa han surgido asuntos de hace 10/15 años; 
como las cuentas de la R12, la deuda que quedó pendiente de Melledes, la cesión de 
Manzanos que no se registró… Esto ha supuesto la revisión de expedientes, actas, 
informes, cuentas….. miles de folios para leer, investigar, y hacer cábalas sobre cómo 
quedaron las cosas, porque aunque aquí hay concejales que estaban en ese momento, 
tampoco han sido capaces de arrojar luz sobre ello, y entender qué pasó y cómo se puede 
solucionar. Eso se ha quedado para el Ayuntamiento, se ha quedado para la próxima 
legislatura y será algo que, por fin, podremos cerrar 
 
Como no podría ser de otra manera, por todo lo que os he expuesto, nuestro grupo está 
muy orgulloso de todo lo que hemos realizado en esta legislatura, y además no dejamos 
de escuchar lo que nos decís. Como parte de la oposición, hay veces que las críticas y las 
propuestas que se hacen pueden tener bastante sentido, las incluimos, las tomamos como 
propias y como he dicho al comienzo se intentarán llevar a cabo.  
 
Gracias”  

 
La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) manifiesta respecto a 

la intervención del Sr. Concejal, D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango (RBB) que de 
aproximadamente veinte minutos de intervención, diez minutos los ha dedicado al TAV y 
otros diez minutos al resto, hablando de lentitud de la administración; refiriéndose a 
tiempos pasados; externalización o privatización de servicios, etc. 

 
La externalización o privatización de servicios se debe a que no se tenía personal. 
 
Respecto al tema de informe que han pedido respecto a la concesión de una 

licencia de obra para el batzoki no sabía que aún no lo tenía. 
 
Respecto a las licitaciones que se convocan y quedan desiertas, manifiesta la Sra. 

Alcaldesa que quedan desiertas porque no son apetecibles, no porque se pongan trabas a 
las licitadoras. 

 
Respecto a la observación de que pocos proyectos se han cumplido, manifiesta la 

Sra. Alcaldesa que algunos proyectos no se han acometido porque no se ha tenido la 
financiación inicialmente prevista. 

 
En relación al suministro de energía eléctrica manifiesta la Sra. Alcaldesa, que 

efectivamente ellos también pensaban que iba a ser más beneficioso para la ciudadanía. 
 
La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) indica que la 

designación de la  persona albardera la hace la Comisión de Fiestas y el Ayuntamiento no 
participa. Añade que no se trata de un tema político,  y que los y las Corporativos que 
asisten lo hacen a título personal y no como partido. 
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Respecto a los aparcamientos en la R02-UE2 manifiesta que se han puesto así 

porque el redactor del proyecto ha dicho que tenía que ser así. 
 
La tramitación del Plan General de Ordenación Urbana está pendiente de la 

remisión de un informe por parte del área de carreteras de la Diputación Foral de Álava 
tras una reunión mantenida con ellos. 

 
La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV), respecto a las 

piscinas manifiesta que efectivamente se hizo una obra cara, pero la empresa que la 
ejecutó ha quebrado y no se puede exigir responsabilidades a nadie; añade que se ha 
puesto todo el empeño en que la obra actual se haga bien. 

 
Respecto al uso de los Parques, la Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez 

(EAJ-PNV) manifiesta que en el ubicado donde Tobar no había nadie; añade que se han 
cortado tres chopos porque soltaban mucho polvo, pero se han sustituido por cuatro arces 
que tienen que crecer. Continúa señalando que la juventud ya no iba a gimnasia a Martín 
López, sino que ahora van a las Pistas Polideportivas. 

 
Señala la Sra. Alcaldesa, que se ha hecho mucha inversión en el Colegio. 

Respecto a la falta de trabajo el Ayuntamiento no puede hacer nada al respecto. 
 
En relación con que no hay ocio para la juventud, la Sra. Alcaldesa, Dª. Miren 

Santamaría Martínez (EAJ-PNV) manifiesta que hay actividades culturales, incluso 
algunos sábados a la tarde o domingos, y sí que hay un plan joven sin ponerle nombre. 

 
Respecto a la vivienda joven indica que no se han hecho desde hace 16 años 

porque no se tuvo tanta suerte como en la R12. 
 
En materia de contratación pública se va a seguir con las licitaciones. 
 
La liquidación de la R12 se ha demorado por diversos cambios de Secretaría, no 

obstante, señala que dado el volumen de trabajo existente no se pueden revisar todos los 
expedientes antiguos, porque no se podría avanzar nada. Como se ha señalado esta ha 
sido una “legislatura lavadora” en la que se han acometido varios temas muy antiguos 
anteriores a ellos. 

 
Respecto a la elaboración de un Inventario Municipal, la Sra. Alcaldesa, Dª. Miren 

Santamaría Martínez (EAJ-PNV) manifiesta que se está esperando a que se convoque 
una subvención para acometerlo. No obstante, manifiesta que sí se sabe si una 
determinada finca es Municipal.   

 

Interviene a continuación la Sra. Concejala Dª. Miryam García Seco (RBB), que 

manifiesta, en síntesis, lo siguiente:: 

 
 Agradece en primer lugar lo que ha aprendido, y manifiesta que en algunas 
cuestiones ha estado de acuerdo con la gestión realizada y en otras no. 

 
Manifiesta respecto a los parques que, considera que no se cubre el ocio de todas 
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las franjas de edad; estima que la franja comprendida entre los 10 y 15 años no está 
cubierta. 

 
Señala que se han gastado cero euros en fomento del empleo. 
 
Respecto a la intervención de la Sra. Concejala, Dª. Eva Aisa Andino, manifiesta 

que no debe olvidarse que son políticos por pertenecer a un Partido Político. 
 
La Sra. Concejala Dª. Miryam García Seco (RBB), indica que en el edificio de 

infantil del Colegio, se ha hecho una inversión grande, pero que se pregunta si era 
necesaria; añade que el área de primaria cree que tiene más necesidad  

 
Manifiesta que también le parece mucho que la Técnica de Cultura venga cuatro 

días al Ayuntamiento. 
 

El Sr. Concejal D. Amado Martínez de Iturrate Quartango (RBB), solicita un turno de 

réplica y , en síntesis, señala lo siguiente: 
 
Respecto a la intervención de la Sra. Concejala, Dª. Eva Aisa Andino ((PSE-EE 

(PSOE)), manifiesta que les acusa de usar el pleno con fines de hacer campaña electoral, 
y sin embargo ella, a lo largo de toda su intervención no deja de hacer referencia a los 
socialistas de Álava. Indica que el cree que este tipo de plenos se debiera hacer siempre 
como en otros Ayuntamientos de Álava. 

 
En cuanto a la intervención de la Sra. Concejala Dª. Nieves Sáenz de Cámara Polo 

(EAJ-PNV) señala que lo que ha hecho es un desglose de toda la actividad ordinaria del 
Ayuntamiento, el día a día, cuando lo que debía tratarse en este pleno son los temas 
importantes que han puesto en la campaña. 

 
Manifiesta que hace catorce años había más actividad en el Municipio que ahora. 
  
Respecto a las ayudas al transporte manifiesta que han colaborado. 
 
Señala que hay que tratar temas como lo pésimo que va a ser el TAV,  que la 

Bolera de Manzanos tiene problemas…. 
 
La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV), manifiesta que por 

supuesto que se ha dedicado tiempo al TAV. 
 
La Sra. Concejala, Dª. Nieves Sáenz de Cámara Polo (EAJ-PNV) manifiesta que 

se han mantenido varias reuniones al respecto con el Consejero. 
 

El Sr. Concejal D. Julián Antonio López Escudero (PP), en su segundo turno, en 

síntesis, señala lo siguiente: 
 
Manifiesta que hay varios temas importantes. 
 
Respecto al whatsApp del pueblo, señala que las personas administradoras son 

personal del Ayuntamiento, que censura y excluye a personas de la pertenencia al grupo. 
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La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV), manifiesta que no 

es un grupo municipal. 
 
El Sr. Concejal D. Julián Antonio López Escudero (PP), responde que sí lo es, en el 

momento en que está organizado por el equipo de gobierno además de que todo el 
mundo considera que es municipal. 

 
En relación al Colegio indica a la Sra. Alcaldesa que respecto a esta cuestión 

debiera ir o bien como Alcaldesa o bien como madre. 
 
Considera que los plenos municipales antes era cada mes, hasta que el PNV los 

fijó cada dos meses. 
 
Manifiesta que le resulta curioso que consideren que no hay que ampliar el servicio 

de urbanismo y la Calle Donantes de Sangre está para arreglar desde hace más de un 
año y medio. 

 
El Sr. Concejal D. Julián Antonio López Escudero (PP), señala que en la franja de 

edad de 26 a 30 o 35 años, falta la atención del Ayuntamiento, y señala que se han 
perdido generaciones por falta de actividades aquí. 

 
Respecto a la intervención de Dª. Nieves Sáenz de Cámara Polo (EAJ-PNV), 

manifiesta que hay asuntos importantes y actuaciones que implica la vida administrativa 
del Ayuntamiento,  y para eso está el personal funcionario. 

 
En relación al Polideportivo espera que quien gobierne acepte que hay que ampliar 

las instalaciones del Polideportivo para realizar más actividades; señala que se podría 
construir otro piso y también está la finca de al lado.. 

 

La segunda intervención de la Sra. Concejala Dª. Eva Aísa Andino (PSE-EE (PSOE)) 

en síntesis es la siguiente: 
 
Contesta al Sr. Concejal D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango, que 

efectivamente este pleno podría celebrarse todos los años, pero lo que resulta curioso es 
que se haya solicitado a pocos días de la celebración de elecciones. 

 
El Sr. Concejal D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango (RBB),  responde que es 

el balance final de la legislatura. 
 

La segunda intervención de la  Sra. Concejala, Dª. Nieves Sáenz de Cámara Polo 

(EAJ-PNV),en síntesis es la siguiente: 

 
Manifiesta que la legislatura ha sido atípica, con varias circunstancias 

extraordinarias que les han afectado, covid, guerra de Ucrania, etc y ha habido que 
adaptarse; señala que ha hecho un resumen de la actividad porque a veces parece que la 
gente trabaja poco. 

 
El Sr. Concejal D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango (RBB) responde que 
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nunca han dicho que no se trabaje. 
 
La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) manifiesta que si se 

ha dicho. 
 
La  Sra. Concejala, Dª. Nieves Sáenz de Cámara Polo (EAJ-PNV) señala que hay 

que poner en valor la implicación personal y la dedicación del personal, y hay que 
agradecerlo. 

 
El Sr. Concejal D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango (RBB) espera que no se 

vuelvan a producir cambios tan constantes en la persona que ocupa la plaza de 
Secretaria-Intervención. 

 
La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) señala que parece 

que por fin hay una Secretaria estable y competente. 
 

La segunda intervención de la Sra. Concejala Dª. Miryam García Seco (RBB), en 

síntesis, es la siguiente: 

 
 Reitera que considera que la franja de edad de los 10 a los 15 años, no tiene un 
parque que se adapte a sus necesidades. Señala que la tirolina, en principio se supone 
que es hasta los 16 años, y no es así. 
 
 Respecto al skate park, manifiesta que aunque lo pidiera ese colectivo, se dice que 
es demasiado técnico para el nivel de las personas usuarias del mismo. 
 
 El Sr. Concejal, D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango (RBB) señala que la 
actividad deportiva ha disminuido y que quizás haya que retomar las cosas. 
  

La Sra. Alcaldesa responde que se referirá a la actividad de las personas porque 
ha aumentado la oferta anual de cursos. 
 
 La Sra. Concejala, Dª. Nieves Sáenz de Cámara Polo (EAJ-PNV) señala que 
alguna de las actividades que han bajado se debe a que no hay relevo generacional para 
su continuidad. 
 
 La Sra. Alcaldesa Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV), n relación al TAV 
considera que siendo el Municipio más afectado por el trazado, si se han hecho muchas 
gestiones, pero no se ha conseguido ningún  cambio al respecto, porque hay otros 
intereses arriba. 
 
 El Sr. Concejal, D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango (RBB) señala que todos 
los partidos políticos han visto el TAV con buenos ojos; señala que no duda que hayan 
mantenido reuniones y hayan manifestado su oposición, pero el Ayuntamiento tenía que 
haber dado la cara ante la opinión pública y antes las Juntas Administrativas. 
 
 La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) manifiesta que está a 
favor del TAV pero en contra del trazado previsto. 
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 El Sr. Concejal, D. Amado Martínez de Iturrate Cuartango (RBB) indica que ellos 
también están en contra del trazado previsto, pero es que además hay otras posibilidades 
que se podían estudiar.  
 

La Sra. Alcaldesa, Dª. Miren Santamaría Martínez (EAJ-PNV) responde al Sr. 
Concejal D. Julián Antonio López Escudero (PP), que es su opinión que no pueda actuar 
como Alcaldesa y como madre a la vez, sabiendo distinguir ambas facetas. 

 
Respecto a la periodicidad de los plenos ordinarios cada dos meses, la Sra. 

Alcaldesa, señala que lo considera suficiente, y que se han realizado todos aquellos 
extraordinarios que han sido necesarios. 

 
En relación a la Calle Donantes de Sangre, indica que se ha trasladado a la 

Diputación la urgencia de acometer la obra, pero no han apreciado la urgencia de hacer la 
obra antes de que resolvieran respecto a la solicitud de subvención que hemos hecho. 

 
Respecto a la fuga de cerebros señala que se debe a que no hay en el Municipio 

trabajos específicos para estas personas. 
 
En cuanto a la ampliación del Polideportivo manifiesta que considera que es 

inviable por su costo. 
 
 
Y no habiendo más asuntos que tratar, la Sra. Alcaldesa levantó la sesión plenaria 

a las diez horas treinta y nueve minutos del día de comienzo, extendiéndose la presente 
Acta, de lo que yo, como Secretaria del Ayuntamiento, doy fe. 
 

Vº Bº 
LA ALCALDESA      LA SECRETARIA 

 
Fdo.: Dª. Miren Santamaría Martínez  Fdo.: Dª. Mª Carmen Rojo Pitillas 


